
 
 
 

CONSELHO NACIONAL DO ESPORTE 

1/ 3 
Maristela Gonçalves/ 27/04/04 - 11:13 

 

 
 

5ª REUNIÃO ORDINÁRIA 
ATA DA REUNIÃO  

 
 
DATA: 22 de dezembro de 2003 
LOCAL: Auditório do Térreo do Ministério do Esporte. 
HORÁRIO:  10 às 15 horas 
PAUTA:  

1 – Apresentação e posse dos novos Conselheiros 
2 – Apresentação da proposta de Código Brasileiro de Justiça Desportiva - CBJD 
3 – Balanço de 2003. 
4 – Apresentação da Conferência Nacional do Esporte 

 
Membros do Conselho: 
• Ministro de Estado do Esporte – Agnelo Queiroz  
• Secretário Executivo do Ministério do Esporte – Orlando Silva de Jesus Júnior 
• Secretário Nacional de Esporte de Alto Rendimento, Interino – André Almeida Cunha 

Arantes 
• Secretário Nacional de Esporte Educacional – Ricardo Leyser Gonçalves 
• Secretário Nacional de Desenvolvimento de Esporte e Lazer – Lino Castellani Filho 
• Presidente do Comitê Paraolímpico Brasileiro – Vital Severino Neto 
• Representante do Fórum Nacional de Secretários e Gestores Estaduais de Esporte e 

Lazer – Rodrigo Barbosa Terra 

• Representante dos Secretários e Gestores Municipais do Esporte e Lazer – Rejane 
Penna Rodrigues 

• Representante dos Clubes Sociais - Arialdo Boscolo 
• Presidente do Conselho Federal de Educação Física – Jorge Steinhilber 
• Representante da Comissão Desportiva Militar do Brasil – José Paulo Chaves Lino 
• Representante da Organização Nacional de Entidades Nacionais Dirigentes de 

Desporto – Humberto Aparecido Panzetti 
• Representante do Desporto Nacional – Bernard Rajzman 

• Representante do Desporto Nacional – Eduardo Henrique De Rose 
• Representante do Desporto Nacional – Márcio Rezende de Freitas 
• Representante do Desporto Nacional – Rinaldo José Martorelli 
• Representante do Desporto Nacional – José Carlos Brunoro  
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Participantes: 

 
• Valed Perry 
• Luiz Zveiter 
• Alberto Puga Barbosa 
• Paulo Marcos Schimitt 
• Marcílio César Ramos Krieger 
• Heraldo Panhoca 
• José Cácio Tavares da Silva – Coordenador Geral de Fomento à Produção e 

Difusão do Conhecimento Esportivo da Secretaria Nacional de Desenvolvimento  do 
Esporte e Lazer 

• Francisco Xavier Guimarães – Consultor Jurídico do Ministério do Esporte 
• Maristela Medeiros das Neves Gonçalves – Diretora de Programa do Ministério 

do Esporte 
 
 
 

Ata da 5ª Reunião Ordinária do Conselho Nacional do Esporte 
 
 
Aos vinte e dois dias do mês de dezembro de dois mil e três realizou-se a quinta reunião do 
Conselho Nacional do Esporte – CNE, às dez horas, com a presença dos membros e 
participantes acima referidos, sob a condução do senhor Ministro de Estado do Esporte e 
Presidente do CNE. O Ministro Agnelo Queiroz após dar as boas vindas a todos apresentou 
a pauta pretendida para a reunião aos Conselheiros presentes. Foram justificadas as 
ausências dos Conselheiros: Carlos Arthur Nuzman, Lars Schmidt Grael, Ana Márcia Silva e 
do Carlos Miguel Aidar, todos por motivo de compromissos anteriormente assumidos. 
Compareceram os membros da Comissão de Estudos Jurídicos Desportivos, acima 
relacionados, por convite do Presidente do Conselho Nacional do Esporte, Ministro Agnelo 
Queiroz. Acompanhou a reunião a Diretora de Programa da Secretaria Executiva, Maristela 
Gonçalves. O Ministro Agnelo apresentou e deu posse aos novos membros. Considerando o 
inciso sexto, do artigo décimo primeiro da Lei número nove mil, seiscentos e quinze de vinte 
e quatro de março de mil novecentos e noventa e oito, que remete ao Conselho Nacional do 
Esporte a atribuição de aprovar os Códigos da Justiça Desportiva, o Ministro Agnelo 
Queiroz apresentou a proposta do Código Brasileiro de Justiça Desportiva – CBJD, 
elaborada pela Comissão Especial, constituída pela Portaria número cento e quarenta e 
seis, de seis de novembro de dois mil e três. O Consultor Jurídico do Ministério do Esporte, 
na qualidade de presidente da referida comissão, expôs as linhas gerais que nortearam a 
elaboração do Código proposto. Os Conselheiros Rinaldo José Martorelli, Eduardo 
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Henrique De Rose, Arialdo Boscolo e Jorge Steinhilber apresentaram algumas 
considerações, que foram de pronto discutidas na reunião. Os membros da Comissão 
Especial justificaram a redação proposta e, junto com os membros do CNE, chegaram a um 
consenso sobre a redação final dos aspectos salientados. Após intensa e pormenorizada 
discussão, o Código Brasileiro de Justiça Desportiva – CBJD foi aprovado por unanimidade 
de votos. O Ministro Agnelo Queiroz em nome do Conselho Nacional do Esporte agradeceu 
ao brilhante trabalho da Comissão Especial e determinou a devida publicação da 
Resolução e do Código aprovado no Diário Oficial da União. O Presidente do CNE 
apresentou as novas Comissões criadas no âmbito do Conselho, a saber: Comissão de 
Futebol e Marketing Esportivo, instituída pela Portaria número cem, de vinte e nove de julho 
de dois mil e três, presidida pelo Conselheiro José Carlos Brunoro; Comissão de Combate 
ao Doping, instituída pela Portaria número cento e hum, de vinte e nove de julho de dois mil e 
três, presidida pelo Conselheiro Eduardo Henrique De Rose; e, da Comissão de Estudos 
Jurídicos Desportivos, instituída pela Portaria número cento e sessenta e seis, de dezesseis 
de dezembro de dois mil e três, presidida pelo Consultor Jurídico deste Ministério, 
Francisco Guimarães. Passando para a segunda parte da reunião o Ministro do Esporte 
apresentou um balanço das principais atividades realizadas pelo Ministério do Esporte no 
ano de dois mil e três. E, finalizando sua exposição, anunciou a realização da Conferência 
Nacional do Esporte, que acontecerá em junho de dois mil e quatro, solicitando, desde já, o 
envolvimento dos Conselheiros e dos respectivos segmentos que representam, na 
construção do projeto do evento, a ser lançado nos primeiros dias do ano vindouro. Todos 
concordaram em participar e apoiaram a iniciativa do Ministro Agnelo na realização da 
Conferência. Os Conselheiros se manifestaram elogiando a nova composição do CNE, 
ressaltando o caráter democrático de representatividade do segmento esportivo. O Ministro 
de Estado do Esporte e Presidente do Conselho Nacional do Esporte agradeceu a 
presença de todos e encerrou a reunião às quatorze horas e quarenta e cinco minutos.  
 
 
 
 
  
 


